
 23

 第２節 子ども・子育てに対する保護者の意識（ニーズ調査） 

 １ 調査の目的 
本計画を策定するにあたっては、甲賀市内在住の就学前児童の保護者と小学生

の保護者を対象に教育・保育施設等や子育て支援サービスに関する現在の利用状

況、潜在的な利用意向を含めたニーズ、子育て世帯の生活実態、要望・意見など

を把握することを目的にニーズ調査を実施しました。  

 

２ 調査概要 
（1）調査地域 

甲賀市全域 

 （2）調査対象者 

○甲賀市内在住の就学前児童の保護者（就学前児童用調査） 

○甲賀市内在住の小学生の保護者（小学生用調査） 

 （3）抽出方法 

住民基本台帳より、就学前児童 1,000 人、小学生 1,000 人の合計 2,000 人

を無作為抽出 

 （4）調査期間 

平成 26 年１月６日（月）～平成 26 年１月 22 日（水） 

 （5）調査方法 

郵送配布・郵送回収による郵送調査法 

 （6）回収状況 

調査票 配布数 有効回収数 有効回収率 

就学前児童用調査 1,000 件 465 件 46.5％

小学生用調査  1,000 件 454 件 45.4％

合計 2,000 件 919 件 46.0％

※有効回収率の「合計」については、「就学前児童調査」「小学生用調査」の平均値となっています。 
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59.8 

34.6 

4.5 

36.8 

13.3 

35.7 

6.5 

5.6 

0.2 

0% 20% 40% 60% 80%

父母ともに

母親

父親

祖父母

幼稚園

保育園

認定こども園

その他

不明・無回答

就学前児童（N=465）

59.5 

35.7 

5.5 

33.7 

57.7 

9.0 

4.4 

1.1 

0% 20% 40% 60% 80%

父母ともに

母親

父親

祖父母

小学校

放課後児童クラブ

その他

不明・無回答

小学生児童（N=454）

94.0 

91.4 

3.4 

6.4 

2.6 

2.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前児童

（N=465）

小学生児童

（N=454）

いる／ある いない／ない 不明・無回答

３ 調査結果（主要項目を抜粋） 

（1）子育て（教育を含む）に日常的に関わっている方〈複数回答〉 
〔就学前児童用調査票・小学生用調査票…問８〕 

子育て（教育を含む）に日常的に関わっている方についてみると、就学前児童、小

学生児童ともに「父母ともに」が半数以上と最も高く、次いで、就学前児童では「祖

父母」が 36.8％、小学生児童では「小学校」が 57.7％となっています。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（2）気軽に相談できる人の有無〈単数回答〉 〔就学前児童用調査票・小学生用調査票…問 11〕 

気軽に相談できる人の有無についてみると、就学前児童、小学生児童ともに「いる

／ある」が９割以上と大部分を占めています。 
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84.9 

78.5 

15.1 

24.3 

12.1 

25.9 

10.8 

0.7 

8.5 

1.8 

4.8 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

祖父母等の親族

友人や知人

近所の人

子育て支援センター・

つどいの広場、児童館

保健所・保健センター

保育士

幼稚園教諭

民生委員・児童委員、

主任児童委員

かかりつけの医師

市役所の子育て

関連担当窓口

その他

不明・無回答

就学前児童（N=437）

71.1 

86.0 

23.4 

1.9 

0.5 

38.6 

5.1 

0.0 

6.7 

0.5 

2.9 

0.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

祖父母等の親族

友人や知人

近所の人

子育て支援センター・

つどいの広場・児童館

保健所・保健センター

小学校の先生

児童クラブ指導員

民生委員・児童委員、

主任児童委員

かかりつけの医師

市役所の子育て

関連担当窓口

その他

不明・無回答

小学生児童（N=415）

（2）で「いる／ある」を選んだ方 

（2）－１ 相談先〈複数回答〉 〔就学前児童用調査票・小学生用調査票…問 11-１〕 

相談先についてみると、就学前児童では「祖父母等の親族」が 84.9％、小学生児

童では「友人や知人」が 86.0％と最も高く、次いで、就学前児童では「友人や知人」

が 78.5％、小学生児童では「祖父母等の親族」が 71.1％となっています。 
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23.3 

5.9 

58.3 

12.2 

0.0 

3.5 

1.4 

0.0 

1.0 

1.7 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80%

幼稚園

幼稚園の預かり保育

保育園

認定こども園

家庭的保育（保育ママ）

事業所内保育施設

その他の認可外の保育施設

居宅訪問型保育

ファミリー・サポート・センター

その他

不明・無回答

就学前児童（N=288）

61.9 36.8 1.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前児童

（N=465）

利用している 利用していない 不明・無回答

（3）平日の定期的な教育・保育事業の利用状況について 

（3）－１ 現在の定期的な教育・保育事業の利用の有無〈単数回答〉 
〔就学前児童用調査票…問 18〕 

現在の定期的な教育・保育事業の利用の有無についてみると、「利用している」が

61.9％、「利用していない」が 36.8％となっています。 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

（3）-1 で「利用している」を選んだ方 

（3）－２ 平日に利用している教育・保育事業〈複数回答〉 
〔就学前児童用調査票…問 18-１〕 

平日に利用している教育・保育事業についてみると、「保育園」が 58.3％と最も高

く、次いで「幼稚園」が 23.3％、「認定こども園」が 12.2％となっています。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

＊ここでいう「定期的な教育・保育事業」とは、月単位で定期的に利用している事業を指します。

具体的には、幼稚園や保育所など、問 18-１に示した事業が含まれます。 
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82.6 

14.2 

2.8 

0.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

町内

市内（町外）

市外

不明・無回答

就学前児童（N=288）

63.9 

70.5 

2.4 

1.0 

1.0 

0.7 

1.7 

0.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子どもの教育や発達のため

子育て（教育を含む）をしている人が現在

就労している

子育て（教育を含む）をしている人が就労

予定である／求職中である

子育て（教育を含む）をしている人が家族・

親族などを介護している

子育て（教育を含む）をしている人が病気や

障がいがある

子育て（教育を含む）をしている人が

学生である

その他

不明・無回答

就学前児童（N=288）

（3）-1 で「利用している」を選んだ方 

（3）－３ 平日、利用している教育・保育事業の実施場所〈単数回答〉 
〔就学前児童調査…問 18－３〕 

平日、利用している教育・保育事業の実施場所についてみると、「町内」が 82.6％

と大部分を占めています。 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

（3）-1 で「利用している」を選んだ方 

（3）－４ 平日に定期的に教育・保育の事業を利用されている理由〈複数回答〉 
〔就学前児童調査…問 18－４〕 

平日に定期的に教育・保育の事業を利用されている理由についてみると、「子育て

（教育を含む）をしている人が現在就労している」が 70.5％と最も高く、次いで「子

どもの教育や発達のため」が 63.9％となっています。 
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（3）－５ 平日の教育・保育の事業として、「定期的に」利用したいと考える事業〈複数回答〉 
〔就学前児童用調査票…問 19〕 

平日の教育・保育の事業として、「定期的に」利用したいと考える事業でみると、「保

育園」が 69.9％と最も高く、次いで「幼稚園」が 41.7％、「幼稚園の預かり保育」

が 23.7％となっています。 

 
 

 

41.7 

23.7 

69.9 

22.4 

10.3 

4.1 

10.8 

2.2 

1.1 

3.0 

10.3 

1.3 

0.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

幼稚園

幼稚園の預かり保育

保育園

認定こども園

小規模な保育施設

家庭的保育（保育ママ）

事業所内保育施設

自治体の認証・認定保育施設

その他の認可外の保育施設

居宅訪問型保育

ファミリー・サポート・センター

その他

不明・無回答

就学前児童（N=465）
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59.5 

20.2 

36.9 

0.0 

41.7 

2.4 

0.0 

9.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（学習塾・運動クラブ・ピアノ教室など）

児童館

放課後児童クラブ〔学童保育〕

ファミリー・サポート・センター

その他

不明・無回答

就学前児童（N=84）

74.2 

29.7 

48.9 

0.5 

22.5 

0.0 

4.9 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（学習塾・運動クラブ・ピアノ教室など）

児童館

放課後児童クラブ〔学童保育〕

ファミリー・サポート・センター

その他

不明・無回答

小学生児童（N=182）

（4）放課後の過ごし方について 

（4）－１ 就学前児童の、小学校低学年で希望する放課後（平日の小学校終

了後）の過ごし方〈複数回答〉 〔就学前児童用調査票…問 29〕 

就学前児童の、小学校低学年で希望する放課後の過ごし方についてみると、「自宅」

が 59.5％で最も高く、次いで「放課後児童クラブ」が 41.7％となっています。 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
（4）－２ 小学校低学年での放課後（平日の小学校終了後）の過ごし方 

〈複数回答〉 〔小学生用調査票…問 17〕 

小学校低学年の、放課後の過ごし方についてみると、「自宅」が 74.2％で最も高く、

次いで「習い事（学習塾・運動クラブ・ピアノ教室など）」が 48.9％となっています。 
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69.0 

29.8 

58.3 

3.6 

26.2 

0.0 

0.0 

10.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（学習塾・運動クラブ・ピアノ教室など）

児童館

放課後児童クラブ〔学童保育〕

ファミリー・サポート・センター

その他

不明・無回答

就学前児童（N=84）

87.5 

30.7 

55.7 

4.5 

5.3 

0.4 

5.7 

2.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（学習塾・運動クラブ・ピアノ教室など）

児童館

放課後児童クラブ〔学童保育〕

ファミリー・サポート・センター

その他

不明・無回答

小学生児童（N=264）

（4）－３ 就学前児童の、小学校高学年で希望する放課後の過ごし方 

〈複数回答〉 〔就学前児童用調査票…問 30〕 

就学前児童の、小学校高学年で希望する放課後の過ごし方についてみると、「自宅」

が 69.0％で最も高く、次いで「習い事（学習塾、運動クラブ、ピアノ教室など）」が

58.3％となっています。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

（4）－4 小学校高学年で希望する放課後の過ごし方 

〈複数回答〉 〔小学生用調査票…問 22〕 

小学校低学年の、小学校高学年で希望する放課後の過ごし方についてみると、「自

宅」が 87.5％で最も高く、次いで「習い事（学習塾、運動クラブ、ピアノ教室など）」

が 55.7％となっています。 
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41.9 

39.1 

51.2 

18.5 

21.1 

21.7 

35.5 

20.0 

7.7 

3.4 

7.5 

4.1 

5.6 

6.0 

0% 20% 40% 60% 80%

病気や発育・発達に関すること

食事や栄養に関すること

育児や教育に関すること

子どもとの接し方に自信が持てないこと

子どもとの時間を十分もてないこと

子育てで、出費がかさむこと

子育てをしていていらいらしたり、つらいと感じること

友達つきあい（いじめを含む）に関すること

子育てに関して配偶者、パートナーと意見が合わないこと

話相手や相談相手、協力者がいないこと

自分の子育てについて、親族・近所の人など、まわりの目

が気になること

登校拒否などの問題について

その他

不明・無回答

就学前児童（N=465）

6.7 42.6 18.3 6.7 25.2 0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前児童

（N=465）

非常に不安や負担を感じる なんとなく不安や負担を感じる

感じない まったく感じない

どちらともいえない 不明・無回答

（5）子育て観やサービスの満足度などについて 

（5）－１ 子育てに関する不安や負担の有無〈単数回答〉 〔就学前児童用調査票…問 35〕 

子育てに関して不安や負担についてみると、就学前児童では「なんとなく不安や負

担を感じる」が 42.6％と最も高く、次いで「どちらともいえない」が 25.2％とな

っています。 

 
 
 
 
 
 

 

（5）－２ 子育てに関する悩みや心配ごと〈複数回答〉 〔就学前児童用調査票…問 36〕 

子育てに関する悩みや心配ごとについてみると、就学前児童では「育児や教育に関

すること」が 51.2％と最も高く、次いで「病気や発育・発達に関すること」が 41.9％、

「食事や栄養に関すること」が 39.1％となっています。 
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6.0 

5.9 

25.2 

23.3 

45.6 

49.1 

16.3 

14.5 

4.5 

4.6 

2.4 

2.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前児童

（N=465）

小学生児童

（N=454）

子育てしやすい やや子育てしやすい どちらともいえない

やや子育てしにくい 子育てしにくい 不明・無回答

30.2 

38.3 

19.4 

37.4 

0.9 

9.3 

0.7 

20.3 

2.4 

26.0 

5.5 

0% 20% 40% 60% 80%

成績や進路

学校での様子や学習態度

病気や発育・発達

友達関係

不登校

いじめ

家庭内暴力

登下校の安全対策

その他

特にない

不明・無回答

小学生児童（N=454）

（5）－３ 子育てに関する悩みや心配ごと〈複数回答〉 〔小学生用調査票…問 36〕 

子育てに関する悩みや心配ごとについてみると、小学生児童では「学校での様子や

学習態度」が 38.3％と最も高く、次いで「友達関係」が 37.4％、「成績や進路」が

30.2％となっています。 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（5）－４ 甲賀市は子育てしやすいと思いますか〈単数回答〉 

〔就学前児童用調査票…問 47、小学生用調査票…問 41〕 

甲賀市は子育てしやすいと思いますかについてみると、就学前児童、小学生児童と

もに「どちらともいえない」が４割以上と最も高く、次いで「やや子育てしやすい」

が２割以上となっています。また、『子育てしやすい』（「子育てしやすい」と「やや

子育てしやすい」の合計）が約３割となっています。 

  
 

 
 
 

 

 



 33

34.0 

36.8 

41.1 

36.8 

10.1 

9.0 

2.6 

2.6 

9.9 

12.8 

2.4 

2.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前児童

（N=465）

小学生児童

（N=454）

思う まあまあ思う あまり思わない 思わない わからない 不明・無回答

（5）－５ 甲賀市に住み続けたいと思いますか〈単数回答〉 
〔就学前児童用調査票…問 48、小学生用調査票…問 42〕 

甲賀市に住み続けたいと思いますかについてみると、就学前児童、小学生児童とも

に『思う』（「思う」と「まあまあ思う」の合計）が７割以上と高くなっています。一

方、就学前児童、小学生児童ともに『思わない』（「あまり思わない」と「思わない」

の合計）が１割以上となっています。 
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27.5 

52.7 

23.0 

22.2 

31.2 

34.2 

48.2 

23.4 

22.8 

16.3 

26.2 

41.1 

2.4 

17.2 

8.2 

8.4 

13.5 

24.3 

3.4 

2.6 

23.3 

55.7 

9.7 

11.2 

44.7 

44.3 

24.4 

13.2 

20.0 

14.1 

37.0 

39.0 

6.8 

23.1 

7.9 

9.3 

25.8 

23.3 

3.1 

3.5 

0% 20% 40% 60% 80%

健診や発達相談や健康相談など保健センター

事業の充実

安心して子どもが医療機関にかかれる体制の

整備

親が安心して集まれる身近な場の提供

甲賀市の子育ての拠点となる施設の整備

交通安全のための対策強化

犯罪を未然に防ぐ防犯対策

保育園、幼稚園の充実

保育時間の延長

短期間利用できる一時預かり保育の充実

宿泊保育、病時の保育や託児などのさまざま

な保育事業の充実

幼児教育、学校教育の充実

子ども同伴でも外出しやすく楽しめる自然や

公園等の整備

家庭や地域が自主的に活動する地域づくり

休暇制度など企業に対する職場環境改善の

働きかけ

子育て家庭同士の交流の場の提供

子育てについて学べる機会の提供

子どもの発達や子育ての悩みについて気軽に

相談できる窓口やカウンセリングの充実

放課後児童クラブの完全入所

その他

不明・無回答

就学前児童

（N=465）

小学生児童

（N=454）

（5）－６ 甲賀市の子育て支援において今後重要と思われること〈複数回答〉 
〔就学前児童用調査票…問 49、小学生用調査票…問 43〕 

甲賀市の子育て支援において今後重要と思われることについてみると、就学前児童、

小学生児童ともに「安心して子どもが医療機関にかかれる体制の整備」が、それぞれ

52.7％、55.7％と最も高く、次いで、就学前児童では「保育園、幼稚園の充実」が

48.2％、小学生児童では「交通安全のための対策強化」が 44.7％となっています。 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
  


